

2005. október 13., csütörtök

P6\_TA(2005)0383

## Az etiópai helyzet

### Az Európai Parlament állásfoglalása az etiópai helyzetről

Az Európai Parlament,

- tekintettel korábbi állásfoglalásaira, különösen 2005. július 7-i állásfoglalására az emberi jogi helyzetről Etiópiában <sup>(1)</sup>,
  - tekintettel az Európai Unió etiópai választási megfigyelő küldöttségének (EU EOM) 2005. május 17-i és augusztus 25-i előzetes nyilatkozataira,
  - tekintettel a Carter Központ 2005. szeptember 15-i végső nyilatkozatára a 2005-ös etiópai általános választásokról,
  - tekintettel eljárási szabályzata 103. cikkének (4) bekezdésére,
- A. felidéri, hogy az első vitatott választásra 2005. május 15-én került sor Etiópiában, és megállapítja, hogy az ezt megelőző időszakot békés légkör jellemezte és – néhány szabálytalanság ellenére – a választás a kormány és az ellenzéki pártok közötti jelentős összecsapás nélkül zajlott;
- B. mivel az etióp választók több mint 90%-a szavazata leadásával fejezte ki hitét a demokráciában és határozott szándékát alapvető jogai gyakorlása iránt;
- C. mivel az Európai Unió etiópai választási megfigyelő küldöttségének említett előzetes nyilatkozatai felfedték, hogy az etióp választók rendkívül magas részvételi aránya ellenére súlyos szabálytalanságok fordultak elő, és a választások szervezésekor a demokratikus szabályok számos alapvető szempontját figyelmen kívül hagyták;
- D. mivel a brit EU-elnökség nyilatkozata révén az Európai Unió 2005. augusztus 29-én elfogadta a választási megfigyelő küldöttség megfigyeléseit;
- E. mivel a Carter Központ említett nyilatkozata ugyanazokra a következtetésekre jutott, mint az EU választási megfigyelő küldöttsége;
- F. mivel az ellenzék továbbra is vitatja a 2005. május 15-i parlamenti választások eredményeit;
- G. mivel a hatalmon lévő párt a leköszönő parlamentet olyan módosítás bevezetésére használta fel, amely abszolút többséget követel meg a napirend előterjesztéséhez, és ezáltal megfosztotta az ellenzékét attól a jogától, hogy napirendet vagy törvényjavaslatot terjesszen elő megvitatásra a következő parlamenti ciklusban;
- H. aggodalmát fejezi ki az új parlament első rendes ülésén tapasztalt antidemokratikus magatartás miatt, mikor a helyüket elfogadó ellenzéki képviselőket megakadályozták véleményük kifejtésében;
- I. aggódik az új parlament első törvénye miatt, amely megfosztotta mentelmi jogától azokat a választott képviselőket, akik úgy döntöttek, hogy nem vesznek részt a gyűlés munkájában, amíg feltételeik nem teljesülnek; aggódik egy másik törvény miatt, amely meghosszabbítja az addisz-abebai városi hatóság hivatali idejét és ezáltal figyelmen kívül hagyja a város lakóinak szavazatát, akik egyhangúan az ellenzékre szavaztak;
- J. mivel a 2005. október 2-án a kormány és a két fő ellenzéki párt között elkezdődött tárgyalások megszakadtak, mert az uralkodó párt nem egyezett bele a többpárti demokrácia minimális magatartási szabályaiba és az ellenzék tiszteletben tartásába;
- K. mivel az ellenzéki csoportok kijelentették, hogy alkotmányos keretek között, erőszakhoz nem folyamodva szeretnének dolgozni;

<sup>(1)</sup> Elfogadott szövegek, P6\_TA(2005)0305.

2005. október 13., csütörtök

- L. mivel a kormány azzal vádolja az ellenzékét, hogy államcsínyre készülne, és letartóztatta az ellenzék számos vezetőjét;
- M. mivel az ellenzék az erőszakos összecsapások veszélye miatt visszavonta az általános sztrájkra és a kormány által betiltott tömegtüntetésre vonatkozó felhívását, és ily módon bizonyította felelősségérzetét;
- N. mivel a választások eredményeit megkérdőjelező 2005. júniusi tüntetések során a biztonsági erők fellépése miatt legalább 42 ember meghalt és több ezer embert letartóztattak;
- O. mivel a fenyegetettség és a megfélemlítés légköre egyes választási eredmények kivizsgálásának és vitálásának teljes időszaka alatt fennállt;
- P. mivel Etiópia aláírta a Cotonou-i Megállapodást, amely 9. cikkében kimondja, hogy az emberi jogok és az alapvető szabadságok az AKCS–EU együttműködés alapvető elemei;
1. mély aggodalmát fejezi ki, hogy a kormány és az ellenzék között 2005. október 2-án elkezdődött politikai párbeszédet az uralmon levő párt megszakította, és minden felet sürget, hogy haladék nélkül folytassák a párbeszédet és dolgozzanak azon, hogy a többpárti demokrácia működni kezdhesen, ahol az ellenzék jogait a kormány és az uralmon levő párt teljesen tiszteletben tartja;
  2. üdvözli, hogy a Bizottság etiópai küldöttségének vezetője és az EU brit elnökségét képviselő brit nagykövet más diplomatákkal együtt kulcsszerepet játszott a politikai párbeszéd megvalósításában;
  3. üdvözléne, ha az Etióp Parlament meghívná az Európai Parlament küldöttségét, hogy látogassa meg Etiópiát és állapítsa meg, hogyan kellene megalapozni az új parlament hatáskörét és hogyan kellene válaszolni a többpárti demokrácia kihívásaira;
  4. örömmel nyugtázza, hogy az ellenzék elkötelezte magát az alkotmányos keretek mellett és visszautasítja az erőszakot;
  5. felszólítja a kormányt, hogy szintén tartsa tiszteletben az alkotmányos alapelveket, elsősorban az alapvető szabadságjogokat és az emberi jogokat;
  6. felszólítja a kormányt, hogy biztosítsa az ellenzék számára a tömegtájékoztatáshoz való hozzáférést, amint azt a 2005. május 15-i választásokat megelőzően tette;
  7. aggodalmát fejezi ki a kormánynak a demokratikus folyamatok megfordítására irányuló próbálkozásai miatt, beleértve azt is, hogy a felálló parlamentben a napirendi javaslatokhoz abszolút többségi követelményt írnának elő, amely semmibe veszi az ellenzék tényerését;
  8. örömét fejezi ki, amiért az ellenzék visszavonta komoly összetűzéseket kockáztató, 2005. október 2-ra meghirdetett tömegtüntetésre való felhívását, mert azt a kormány betiltotta;
  9. felszólítja az összes politikai pártot, hogy dolgozzanak ki politikai megoldást, amely megerősíti a parlament demokratikus előjogait;
  10. kéri, hogy állítsák le az ellenzéki pártok képviselőinek üldözését és megfélemlítését, valamint hogy engedjék szabadon a politikai foglyokat;
  11. felszólítja az etióp kormányt annak biztosítására, hogy a fogva tartottak ne legyenek kitéve durva bánásmódnak, találkozhassanak családtagjaikkal, és részesülhessenek orvosi ellátásban;
  12. felszólítja az etióp hatóságokat, hogy – az etióp törvényeknek megfelelően – letartóztatásuk után 48 órán belül állítsák bíróság elé vagy azonnal engedjék szabadon a politikai foglyokat;
  13. felszólítja a kormányt és a parlamenti pártok képviselőit, hogy jussanak megegyezésre a tömegtájékoztatás szabad és független működését biztosító magatartási kódex tartalmában;

**2005. október 13., csütörtök**

14. felszólítja az EU-t és a nemzetközi közösséget, hogy őrkdjék éberen az emberi jogok nemzetközi alapelveinek tiszteletben tartása felett, és továbbra is támogassa az etiópiai demokratizálódási folyamatot;
15. felszólítja a Bizottságot, hogy folytassa és szükség esetén erősítse meg az Európai Unió Etiópiára irányuló humanitárius politikáját, és hogy nem humanitárius célú támogatásait igazítsa a demokratizálódási folyamatban elért haladás mértékéhez;
16. utasítja elnökét, hogy írjon az etióp parlament elnökének, kifejezve az Európai Parlament komoly aggodalmát, hogy az ellenzéki képviselőkől megtagadták a felszólalás jogát; hogy olyan törvényt fogadtak el, melynek értelmében azokat a választott ellenzéki képviselőket, akik nem foglalták el a helyüket, megfosztották mentelmi joguktól; hogy a választási eredmények semmibevevételével kiterjesztették a helyhatóságok hivatali idejét. Sürgesse, hogy ezeket az intézkedéseket azonnal hatálytalanítsák, mivel azok összeegyeztethetetlenek a minimális demokratikus normákkal és tovább erősítik a politikai feszültséget és bizalmatlanságot;
17. utasítja elnökét, hogy továbbítsa ezt az állásfoglalást a Tanácsnak, a Bizottságnak, az etióp kormány-  
nak, az etióp parlament elnökének, a pán-afrikai parlament elnökének, az ellenzéki pártoknak és az Afrikai Uniónak.

**P6\_TA(2005)0384****Az oktatás mint a lisszaboni folyamat sarokköve****Az Európai Parlament állásfoglalása az oktatásról mint a lisszaboni folyamat sarokkövéről (2004/2272(INI))**

Az Európai Parlament,

- tekintettel a Bizottságnak „Az oktatás és képzés terén a lisszaboni célkitűzések felé tett előrehaladás – 2005-ös jelentés” című munkadokumentumára (SEC(2005)0419),
  - tekintettel a Tanács és a Bizottság az európai oktatási és képzési rendszerek célkitűzéseinek nyomon követéséről szóló részletes munkaprogram („Oktatás és képzés 2010 – A lisszaboni stratégia sikere sürgős reformoktól függ”) <sup>(1)</sup> végrehajtásáról szóló, együttes időközi jelentésére,
  - tekintettel az Európai Tanács 2005. március 22–23-i brüsszeli, a lisszaboni stratégia új bevezetéséről szóló elnökségi következtetéseire,
  - tekintettel 2005. március 9-i, a lisszaboni stratégia időközi felülvizsgálatára vonatkozó állásfoglalására <sup>(2)</sup>,
  - tekintettel a Bizottság „A növekedési és foglalkoztatási integrált irányvonalak (2005–2008)” című közleményére (COM(2005)0141),
  - tekintettel a Bizottság „Az európai agyak mobilitása: az egyetemek ösztönzése a lisszaboni stratégiához történő teljes hozzájárulásra” című közleményére (COM(2005)0152),
  - tekintettel eljárási szabályzata 45. cikkére,
  - tekintettel a Kulturális és Oktatási Bizottság jelentésére (A6-0245/2005),
- A. mivel a lisszaboni stratégia célkitűzései magukban foglalják a tartós, tudásra és jobb minőségű foglalkoztatásra alapuló gazdasági növekedést, a munkahelyteremtést, a nagyobb szociális kohéziót, a szegénységnek az Európai Unióban való megszüntetését és az esélyegyenlőség és tudásalapú gazdaság és társadalom keretében az európai társadalmi modell támogatását;

<sup>(1)</sup> HL C 104., 2004.4.30., 1. o.

<sup>(2)</sup> Elfogadott szövegek P6\_TA(2005)0069.